



根據鄧伯

葵於民國乙
五年（公元
一九二五
年）閏四月

初五日為英

國政府交還吉慶圍鐵門立碑

紀念其事，文中述及「溯我

鄧族符協祖，卜居是鄉之南
北兩圍。後因子孫繁衍，於

明成化年代，設立吉慶圍與
泰康圍，分居斯土。」

明朝成化年代，由憲宗主
政，由成化元年，乙酉歲開

始，至成化二十三
年，丁未歲結束。

（公元一四六五年至
一四八七年），接近

四分一世紀，創業並
不容易。

建村屋興建圍牆的
工程，係分兩個階

段。根據後人考證，
吉慶、泰康二圍，係

由鄧符協策劃創建，
但在建築工程方面，
吉慶圍係由鄧伯經及

其他二人所建，泰康
圍則係由鄧璣及其他
四人所建。初時沒有

圍牆，只有橫街直巷
的一排排成行列的
村屋。後來因為要保
障生命財產安全，動

員卓姓氏族，團結合
作，加建圍牆。在清時

初康熙主政初期，始
由鄧文蔚與鄧皆悅發
起加建吉慶圍的圍

牆，鄧珠彥與鄧植建
新安南頭為全廣東門戶，控

制蠻倭，請以總兵移鎮。這

一項請求，明確地指出，番

船雖然可以直達澳門，但由

澳門至廣州，則水淺不能通

行，必須經由大嶼山轉入南

頭，直至虎頭門進入珠江，
因此，南頭就成為全廣東的

門戶。

正德，係明代武宗的主政
年號。正德十一年，丙子歲

吉慶掌的時代背景

—七大氏族之歷史淵源

（公元一五一六年）葡人佛郎機，入寇屯門。明代隆慶三年，己巳年（公元一五六九年）係穆宗主政年代，海賊曾一本入寇。翌年，倭寇劫。崇禎年間，毅宗主政年代，艚賊李魁奇、劉香等相繼入寇。清代康熙年間，賊曾一本入寇。翌年，倭寇

流劫鄉村。萬曆年間，神宗主政年代，老萬山山賊肆

禦尤嚴。順治四年，丁亥歲

（公元一六四七年）山賊陳耀攻破大鵬城，大肆搶掠。

其後賊首李萬榮復將

該城盤踞，魚肉城中百姓。

辛巳歲（公元一六四

年）十一月，銀瓶居民。總兵黃應傑派重兵圍剿。李萬榮率

躍頭進攻。知縣周希曜接獲報告，密授方略，派兩營鄉兵趨安寧。

嘴山賊夥劫龍躍頭，南頭城為之震動。這

時，生擒山賊首領棉

花王等三十餘人，斬

頭官軍，只能防守。

明末清初這一階段，

錦田吉慶圍位於北

疆。因此，圍村的興

建，乃出於形勢所

迫，以安全為主。

錦田吉慶圍位於北

疆。因此，圍村的興

建，乃出於形勢所

迫，以安全為主。

石砌，牆身用土產青磚砌

牆身有炮眼，內寬外窄，便

於移動炮位。四周彎角有炮

樓，樓有炮眼，便於平射、

橫射、仰射、下射。東炮樓

可以照顧南、北炮樓；西炮

樓可以照顧南、北炮樓。大

門用鐵環連鎖式鑄成，頗為

堅固。吉慶圍的形製，除護

河已被填平外，其他仍保持

外觀。（之十四）